



习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起



民族的大团结 你我的运动会

2019年9月14日 星期六 统筹：王长善 美编：高磊 校对：一广

陇海大院“团结宴”共话民族情

“56个民族心连在一起，就没有战胜不了的困难！”



扫码看
新媒体报道

一个人牵动一个院，一个院温暖一群人。

9月的郑州，因为一场宏大的盛会，万众瞩目。

中秋的郑州，因为一场热闹的联欢，如沐春风。

涓涓细流汇聚成欢乐海洋，共同烘托出这座大爱之城的底色。

9月12日晚，飘着蒙蒙细雨，却挡不住团聚的脚步。2014年“感动中国”爱心集体“陇海大院”邀请参加第十一届全国少数民族传统体育运动会的运动员来家做客，举办了一场主题为“月饼甜，石榴红，民族亲，中原情”的暖心“团结家宴”，共庆中秋。

郑报全媒体记者 石闯/文
马健/图



听高新海讲陇海大院的故事

一个心愿： “想请大家来家里坐坐”

“中秋佳节，与家人欢聚一堂是每个人热烈的期盼。但很多人因为参加全国民族运动会，远离家乡和亲人，可能会感到孤单，我就想请大家来家里坐坐。”12日傍晚，在郑州市二七区幸福路5号院，68岁的高新海说（因陇海大院改造，他暂居这里）。

9月8日，行动不便的高新海在家观看了央视直播的全国民族运动会开幕式；9月12日，他又看了民族大联欢的直播。“很壮观、很精彩、很震撼”，他发自内心地为生他养他的家乡郑州感到骄傲和自豪，心里也特别感动，“56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，就没有战胜不了的困难。”

中秋佳节到了，他产生了一个强烈愿望，想设一个家宴邀请一些运动员共度中秋。“就是想请大家来家里坐坐，表达郑州人的热情和好客。”

9月12日，他编发了一条短信，发给了一直关注陇海大院的郑州报业集团记者张翼飞。

高新海在短信中说：“明天就是八月十五，想请少数民族运动员来俺家过个节，特别想请在中秋节过生日的运动员来。俺们几个人做几个菜，再买点郑州的小吃、特产、月饼、石榴……请你帮俺完成这个心愿中不中？”

张翼飞把高新海的短信发到第十一届全国民族运动会官方公众号上，很快引起执委会的关注，大家紧锣密鼓地筹备起来，帮老高完成心愿。

听到这个消息，陇海大院沸腾了。有的下厨、有的打扫……很快，黄河鲤鱼、新郑大枣、荥阳河阴石榴、道口烧鸡、焦作山药、开封西瓜、信阳毛尖等河南特色，都张罗齐了。

一场相聚：“陇海大院是大爱的象征”

由于家中空间狭小，容不下那么多客人，在热心邻居的帮助下，大家在小院枝繁叶茂的无花果树下支起了两张桌子。

从傍晚6点起，一名名身穿民族盛装的姑娘、小伙陆续地来了，大家围坐在桌子旁边，和高新海以及邻居们聊着家常。

“我们都喜欢叫高新海‘三哥’，逢年过节，大家都会来这里聚集，这成了一个不变的约定。”被称为“指导员”的常思军感慨地说，“虽然平时人来人往，但今天格外喜庆。”

常思军说，高新海是一个不幸的人，1976年突患急性横贯性脊髓炎致高位截瘫，家人又接连离世。“但他又是一个幸运的人，洗澡、理发、做饭、下床、生病陪护……43年来，邻居们对他的照顾从未间断，真情相待，不离不弃。”

一番介绍之后，令在座的运动员们感慨不已。“别看陇海大院

地方小，但是容量大，是大爱的象征。”大家用歌舞表达了喜悦的心情。

第一个站起来的是新疆维吾尔族姑娘阿依古丽·吐然，她跳起了欢快的舞蹈。

“舞跳得中不中啊？”高新海的“联络员”、陇海大院社区主任井勇高声问。

“中！”大伙异口同声地用河南话回答。笑声、掌声一片。

贵州侗族姑娘吴玉珠演唱了一首《侗族敬酒歌》。“来到这里，受到热情的款待，完全没有陌生感，很亲切，我感受到了一种家的温暖。”

海南黎族小伙黄冬青演唱了一首《久久不见久久见》，西藏珞巴族运动员林东唱的是《云中的故乡》，青海藏族运动员更尔江才演唱了《敬酒歌》……纷纷表达了各族人民相聚在一起的美好。

一场亲情：“我们的心连在了一起”

“9月13日是我的生日，真没想到，会在郑州和各族的兄弟姐妹度过，终身难忘。”哈尼族姑娘倪玉芬来自云南玉溪，她是第一次来郑州，“今晚，来陇海大院参加中秋欢聚，惊喜和感动太多了。”

当生日蛋糕上的蜡烛燃起，现场烛光点点，“祝你生日快乐……”歌声响起，倪玉芬泪光闪闪：“来

这里就像一家人……”

郑州音乐人陈朋弹起吉他，大家一齐唱响《我和我的祖国》。

“我们56个民族，团结在一块多好啊！我们的心连在了一起，就没有战胜不了的困难！”高新海说。

大家吃着石榴、大枣，品尝一道道家常菜，欢声笑语久久在小院上空回荡。

央视多档节目播出 陇海大院暖心“团结宴”

本报讯（郑报全媒体记者 石闯）传统中秋味，浓浓家国情。9月12日晚，曾获得2014年“感动中国”爱心集体的陇海大院街坊们，邀请参加全国民族运动会的运动员们共度中秋。9月13日，新华社、央视《新闻联播》、央视5套、《东方时空》重磅报道这个新闻，感染了很多。

9月13日下午3时25分许，新华社以《幸福路上团结宴》为题，对这场特殊的家宴进行了报道，报道中说：“中秋节正是石榴成熟的时候，我们各民族也要像石榴籽一样团结在一起。”

9月13日下午6时许，央视体育频道《体育新闻》在报道中说：我们先来关注正在河南郑州举行的第十一届全国少数民族传统体育运动会。昨天晚上，各族代表齐聚陇海大院共贺中秋，陇海大院邻里和睦，常年来无私照顾残疾人，曾在2014年成为感动中国年度人物，昨天，陇海大院的邻里们又用行动温暖着参加全国少数民族传统体育运动会的代表们。

9月13日晚7时11分，央视《新闻联播》栏目以《传统中秋味 浓浓家国情》为题，对郑州陇海大院的这场“团结宴”进行了报道。

9月13日晚8时许，央视新闻频道《东方时空》栏目以《民族团结一家亲 中秋共聚话团圆》为题，用时近2分钟报道了来自陇海大院的“民族团圆饭”。

“央视《新闻联播》《体育新闻》《东方时空》及新华社报道我都看了，非常激动，非常感动，这是最难忘的一个中秋节。”9月13日晚，陇海大院主人公高新海说，“一进家门就算‘结亲’了，中华民族一家亲，共圆中国梦。”

镜头里，一声声关切的话语，一个个温暖的瞬间，一幅幅动人的画面，让陇海大院街坊们和各民族运动员的心越走越近、越连越亲。